

金融開放合作成灣區獨特優勢

港離岸樞紐帶動內地金融發展 推動深港交易所深度合作



大灣區快線

國務院發展研究中心副主任王一鳴發表主旨演講。

香港文匯報記者帥誠攝

香港文匯報訊（記者 帥誠 珠海報道）24日，第二屆大灣區金融發展論壇在珠海舉辦，現場發佈的《2019廣東金融發展藍皮書》中顯示，去年大灣區累計跨境人民幣業務結算量11.4萬億元，佔廣東省業務量66%。國務院發展研究中心副主任王一鳴在主旨演講中表示，金融開放合作是打造一流灣區的關鍵，並通過加強法律合作、加強稅收溝通合作、加強金融市場前後台基礎設施聯繫等方法解決跨境金融制度性障礙。他還強調香港應發揮全球離岸人民幣業務樞紐地位作用，帶動內地金融業發展。



第二屆大灣區金融發展論壇昨日在珠海舉辦。香港文匯報記者帥誠攝

中國人民銀行廣州分行在報告中指出，大灣區跨境人民幣業務還存在部分進出口企業弱勢、境外人民幣業務基礎設施不足、離岸人民幣資金池較小等問題。

微信標準、共同構建或有效聯通面向中小微企業的微信平台等。推動深港兩地交易所及登記結算機構深度合作。

需加強法律稅收合作

王一鳴在演講中針對提升金融支撐大灣區高質量發展的水平和效率發表了自己的看法。他特別指出深化金融業開放合作在共建國際一流灣區中的重要作用，「金融是大灣區的優勢領域和主導產業，香港擁有國際金融中心地位，廣州、深圳、佛山等地也以不同形態聚集了大量金融資源，發展出各有所長的金融產業。通過深化金融開放合作，可實現優勢互補，激發創新活力，提高金融競爭力。」他說。

王一鳴還表示，要深化金融開放合作，需優先解決跨境金融制度性障礙。對此，他提出加強法律合作，充分利用深圳「特區立法權」和「較大大市立法權」。其次，還要加強稅收溝通合作，考慮將目前在部分片區實施的稅收優惠政策如「港人港稅」等，逐步在大灣區其他城市推廣。最後，他還提出加強金融市場前、中、後台基礎設施聯繫，推動粵港澳大灣區徵信體系和社會信用體系的對接和聯通，包括統一

電子製造業仍處弱勢

在當天的開幕式上，主辦方還發佈了《2019廣東金融發展藍皮書》，藍皮書中的統計數據顯示，截至2018年末，大灣區內累計跨境人民幣業務結算量11.4萬億元，佔廣東省業務量66%，超過三分之一跨境收支以人民幣結算，服務6.7萬家大灣區企業，惠及219個境外國家和地區。在貿易類型方面，大灣區跨境人民幣業務貨物貿易佔58%、服務貿易佔4.2%、直接投資佔15.5%、跨境融資佔8.3%，合計86.1%，高出全國10.5個百分點。設立的535個跨境雙向人民幣資金池，為境內外5,340家企業辦理資金收付10,389.31億元，發生全口徑跨境人民幣融資業務492.31億元。

中國人民銀行廣州分行在綜述報告中也指出，當前大灣區跨境人民幣業務仍存在三點不足。由於部分進出口企業如電子製造業等處於弱勢地位，難以決定以人民幣作為交易幣種。其次，境外人民幣業務基礎設施不足，金融服務水平偏低。另外，離岸人民幣資金池仍然較小，境外可獲得人民幣資金受限。

把握數字化轉型 優化金融佈局

灣區金融開放合作 重點工作

- 發展跨境金融業務，推動資金流動便利化
- 促進科技金融發展，打造全球創新高地
- 進化金融科技發展契機，增強金融業競爭力
- 提高民生金融同城化水平，增強居民獲得感
- 加強金融監管溝通，創造有利合作環境
- 積極發揮港澳作用，建設國際金融樞紐

整理：香港文匯報記者 帥誠

香港文匯報訊（記者 帥誠 珠海報道）第二屆大灣區金融發展論壇上，舉辦了以金融科技提升產業發展質量水平的平行論壇，中國人民銀行原副行長、中國互聯網金融協會會長李東榮在演講中提出通過把握數字化轉型方向和重點，推動業界多渠道多形式交流合作等方式，把大灣區打造成金融業數字化轉型的示範標杆。

李東榮在演講中建議，注重發揮灣區各城市優勢互補和協同效應，「香港在建立監管沙箱、設立虛擬銀行牌照等制度創新方面做了大量探索，廣深是金融科技創新的重要聚集地，金融機構和互聯網科技公司創新活躍度高。」他指出，應統籌考慮灣區內各個城市的比較優勢和差異化資源稟賦，優化金融佈局和數字化轉型路徑。

在把握數字化轉型的方向和重點方面，李東榮認為要準確挖掘和圍繞大灣區建設中的有效金融需求，推動解決基礎設施聯通、數字普惠金融、跨境金融服務等重點領域存在的問題和不足。「互聯互通的實現，必須依靠一個安全可信的金融生態環境。」他說。

此外，他還強調，風險防範是金融業永恒的主題。因此，大灣區應探索建立粵港澳三地金融管理部門間常態化監管協調工作機制，開展更深入全面的監管溝通與合作，研究針對數字金融創新的監管信息共享、風險聯動應對和危機處置制度安排，推動灣區相關跨境金融服務監管標準趨同，避免監管套利問題。

全球智能工業大會穗舉行 國家重大裝備智造將提速



左圖為中國工程院院士呂躍廣在大會上致辭。右圖為深圳科企展示的一款智能芯片顯示設備。

香港文匯報記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）23日至25日，由中國光學工程學會主辦的第三屆全球智能工業大會暨博覽會暨全球創新技術成果轉移大會（以下簡稱「大會」）在廣州開幕，逾千名國內外專家學者、政界及企業界人士參加，對接200多項以粵港澳大灣區為重點的國內外科技項目。與會院士表示，中國作為製造業大國，智能轉型必須加快，這是成為製造強國的關鍵。與此同時，重大裝備製造是國家綜合實力的標誌，應加速開展包括3D打印在內的智能化生產，增強國家工業綜合實力。

中國工程院院士呂躍廣在會上表示，智能轉型是建設製造強國的關鍵，是製造業發展的新趨勢，也是新一輪科技革命和產業變革的核心所在。應加速人工智能系統佈局，從而進一步推動工業、農業、醫療、交通、金融等領域轉型升級。

中國工程院院士、北京航空航天大學大型金屬構件增材製造國家工程實驗室主任王華明尤其關注重大裝備製造的智能化。他表示，大型裝備製造是國家綜合實力的標誌，其智能化是今後最大趨勢。「大型裝備製造智能化具有戰略意義，比如過去幾十年，全

球飛機結構輕量化水平並無質的提升。因此，智能製造工藝、智能材料、智能構造的研究與應用，對軍用和民用航空都具有重大意義。」

研發醫學影像芯片 各醫院適用

全球智能工業博覽會暨全球創新科技成果轉移大會同時舉行，以粵港澳大灣區為重點，來自全球200多個前沿科技創新項目進行展示和對接。奧斯泰科技（深圳）有限公司專業從事醫學影像智能芯片和醫學影像處理軟件開發及應用，其研發的顯示器芯片，應用於普通顯示屏，可替代醫用專業顯示設備，令費用大降，基層醫院甚至社區醫療中心都能負擔得起。

本屆大會還舉行了粵港澳大灣區智慧產業創新發展論壇、5G與工業互聯網高峰論壇、自動駕駛前沿技術暨智能交通產業論壇、工業機器人與智能控制論壇等區域合作、產業化應用論壇，以及全球高新技術成果轉化對接會、新技術新產品發佈會、亞歐智能科技合作論壇、智能產業海外發展論壇等全球技術成果轉移論壇。

IMF總裁：中國經濟穩健發展利好世界

香港文匯報訊 據新華社報道，國際貨幣基金組織（IMF）總裁格奧爾基耶娃日前表示，在全球經濟減速的大環境下，中國經濟增長依然保持在合理區間，作為全球經濟增長的重要源泉，中國經濟穩健發展對世界來說非常重要。

貢獻世界經濟增長約三分之一

格奧爾基耶娃指出，在當前全球經濟增速預期降至10年來新低的背景下，中國經濟增速雖然有所下滑，但依然位於目標區間內。她對近一年來中國政府減稅降費、利率調節等財政和貨幣政策給予充分肯定，對中國堅持推進供給側結構性改革表示讚賞，認為改革「不僅有利於當下的經濟增長，也有利於提升長期競爭力」。「中國經濟一直以來都

是全球增長的重要動力，對世界經濟增長的貢獻率約為三分之一，因此中國經濟的穩定和健康對世界來說十分重要。我們認為中國經濟將逐漸從以製造業為主的增長模式向消費和服務業驅動轉型。」格奧爾基耶娃說。

去年10月以來，IMF已多次下調全球經濟增速預測。在今年10月發佈的最新一期《世界經濟展望報告》中，IMF將今年世界經濟增速下調至3%，為2008年國際金融危機以來最低水平。IMF認為貿易不確定性、製造業疲軟、地緣政治風險是主要拖累因素。格奧爾基耶娃認為，貿易緊張局勢給經濟帶來了負面影響，不確定性是企業投資「最大的敵人」。她指出，通過「建設性的磋商」來化解分歧非常重要，有利於恢復信心。

IFF永久會址落戶南沙

香港文匯報訊 據中新社報道，國際金融論壇（IFF）永久會址（下稱「IFF永久會址」）開工動員大會24日在廣州南沙國際金融島舉行，宣佈IFF永久會址正式啟動建設。

據南沙開發區管委會介紹，IFF永久會址項目建成後，國際金融論壇全球年會將穩定在IFF永久會址舉辦，該項目投資規模35億元（人民幣，下同），用地規模為24萬平方米，總建築面積30萬平方米，由國際會議中心、國際會議服務酒店、服務公寓和政要公館四部分構成，以會議功能為主導，兼具宴會、新聞發佈、展覽活動、

商務住宿等功能的複合型會議場所。

南沙開發區管委會相關負責人表示，IFF永久會址建築方案設計具有國際視野，並融入了中國文化的特點，呼應五水匯灣，該建築將充分考慮多種國籍、多種層次人士的需求，以「創新、協調、綠色、開放、共享」的發展理念打造大灣區標誌性建築作品。

值得一提的是，國際金融論壇永久會址選址南沙國際金融島，位於廣州南沙明珠灣核心区，佔地面積約2.27平方公里，項目規劃總建築面積約570萬平方米，總投資額不低於1,000億元。



IFF永久會址項目正地現場。網上圖片